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WHAT IS DRIVING PUBLIC OPINION AND VOTING INTENTIONS?  

IS IT BIDEN OR THE ISSUES? 

2 February 2017 



President 
Biden’s 

Approval Has 
Begun to 

Rebound After 
a Steady Slide, 
But He is Still 
Under Water 



Why the 
Improvement?  

Biden’s 
Approval on 
Handling the 
Issues is on 

the Upswing 



And While 
Biden Has 

Little Control 
Over Gas 

Prices, People 
See Them 

Going Down 
and Credit Him 



The Rebound 
May Also Be 

Because Most 
Americans 

Support Biden’s 
Latest Legislative 
Accomplishment 



Yet Partisanship 
Still Lives: On 
Most Issues 
There is a 

Yawning Partisan 
Gap on What 
Concerns the 

Public 



Looking To the 
Election: 

Issues That 
May Motivate 
Turnout Are 
Increasingly 
Important to 
Democrats 



Especially 
For 

Democrats 
Its Abortion 

Rights 
Stupid! 



Thanks to the 
Abortion Issue 

White, Educated  
Women Are 

Returning to the 
Democrats’ Fold  



Nevertheless, 
Trump’s Hold on 

GOP Voters 
Should Not Be 

Underestimated 



Eight-in-Ten GOP 
Voters Don’t 
Believe the 

Search of Mar-a-
Lago Was About 

National Security, 
Fueling the Trump 

Persecution 
Narrative  



And a Majority 
of Republicans 

Say Trump’s 
Handling of 
Classified 

Material is Not 
a Problem For 

Them 



TWO MONTHS OUT, WHO IS UP, WHO IS DOWN? 

14 February 2017 



The 
President’s 

Party Loses an 
Average of 37 
Seats in the 

House When 
His Approval is 
in the Low 40s 



But Election 
Interest is Up, 

Particularly Among 
Democrats and 

Independents, And 
Enthusiasm Is 

Often a Turnout 
Indicator 



Pundits Once 
Thought Dems 

Would Lose 30-40 
Seats, But Biden’s 
Recovery in the 

Polls and 
Democrats 
Enthusiasm 

Suggest Predictions 
of a GOP Landslide 
Were Premature  



The Senate 
Outcome Will Be 

Close, Control 
May Depend on 

the Results in 
Georgia and 

Nevada, Seats 
Now Held by 
Democrats 



AMERICANS’ VIEWS ON INTERNATIONAL ISSUES 

19 February 2017 



Americans 
Are Less 

Satisfied with 
the U.S. 

Position in 
the World 





American 
Views of 

Russia Are 
More 

Unfavorable 
Than at Any 

Time Since the 
Collapse of the 
Soviet Union 



It is Russia’s 
Violation of 

Ukraine 
Sovereignty 
That Most 

Upsets 
Americans 



But Only Half 
of Americans 
Are Willing 

to Pay More 
for Gas to 
Sanction 

Russia 



Negative 
Views of China 

Have Never 
Been Worse in 

Nearly Two 
Decades of 

Polling 



Americans’ 
Biggest 

Concern 
About China 

is Its 
Partnership 
With Russia 



And All 
Views About 
China, Except 

on Human 
Rights, Are 

Partisan 



Even During the 
Pelosi Trip To 
Taiwan Only a 

Third of Americans 
Could Find Taiwan 
on a Map Despite 

Heavy Media 
Coverage 



Americans Are 
Willing to 

Sanction China 
Over Taiwan, 

And Send 
Arms, But Not 

Troops 



THERE IS GROWING EVIDENCE THAT PARTISANSHIP, FUELED BY ALIENATION, IS 

MUTATING INTO SUPPORT FOR VIOLENCE, AN UGLY TURN IN PUBLIC SENTIMENT 

30 February 2017 



Seven-in-ten 
Americans 

Are 
Concerned 
About Their 
Democracy 



But They See 
the Threat 

Differently: For 
Democrats Its 

Money in 
Politics, 
Election 

Subversion, 
Violence 



For 
Republicans 
Its Money, 

But Also Big 
Government, 
Voter Fraud 



Fueling GOP 
Concern is Belief 

That 
Congressional 
Elections Will 

Not Be Fair 



There is a 
Growing Sense 

That The 
Country Will 

Get More 
Divided and 

That Violence 
is in the Offing 



And Note 
That One-in-

Four 
Democrats 

Also Think a 
Civil War is 

Likely 
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